2025年8月23日

肖友才主持召开市委常委会会议

传达学习习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的 传达学习西藏自治区成立60周年庆祝大会精神

肖友才主持召开市委常委会会议,传 达学习习近平总书记在听取西藏自治 区党委和政府工作汇报时的重要讲话 精神,传达学习西藏自治区成立60周 年庆祝大会精神,传达学习中央有关 文件精神,传达学习王君正书记近期 讲话精神,研究我市贯彻落实意见。

会议指出,在西藏自治区迎来一 个甲子的"庆典时刻", 习近平总书记 率中央代表团亲临西藏、亲自出席西 藏自治区成立60周年庆祝大会,在党 和国家历史上是第一次,规格之高前 所未有、关爱之深前所未有、期盼之 切前所未有、爱戴之情前所未有,充 分体现了党中央和习近平总书记对

的高度支持、对雪域儿女的高度关 怀,是西藏发展史上具有重要里程 碑意义的盛事喜事。全市上下要站 在坚定拥护"两个确立"、坚决做到 "两个维护"的政治高度,切实增强 学习宣传贯彻的责任感使命感和自 觉性坚定性,久久为功、绵绵用力, 奋力建设社会主义现代化新拉萨。 要推动学习入脑入心,通过党委领 学、专家讲学、党校办学、支部带学、 群众送学"五学机制",教育引导各 族干部群众全面深入学、结合实际 学、带着感情学,切实做到学深学 透、笃信笃行。要推动宣传走深走 实,紧密结合"四下基层"工作,通过 包保领导带头讲、驻村干部深入讲、

展习近平总书记重要讲话精神进机 关、进乡村、进社区、进企业、进学 校、进寺庙、进军营"七进"活动,进 一步唱响"看着北斗星走不迷路、跟 着共产党走会幸福"的主旋律。要 推动贯彻见行见效,源源不断把习 近平总书记重要讲话精神转化为政 治动力、精神动力、工作动力,持续 深入抓好稳定、发展、生态、强边"四 件大事",全面加强党的建设,以坚持 "五条原则"、实施"四大战略"、抓好 "五项工作"、推进"八大行动"的实际 成效,推动拉萨长治久安和高质量发 展再上新台阶。

会议强调,要创造性转化、创新 性落实中央有关文件精神,把生态环

平常,推动形成"知责一明责一履责一 尽责"的责任闭环。要有序做好评选表 彰和创建示范活动的设立、调整和撤销 工作,确保充分发挥辐射带动作用。要 持续加强党的组织体系和党员队伍建 设,不断增强党在行业协会商会中的号 召力、凝聚力、影响力。要高质量打造 "领导干部理论学习深造地",高水平打 造"党的创新理论研究阐释地",努力推 动我市党校工作走在全区前列。

会议强调,要认真学习领会王君正 书记近期讲话精神,以"不松懈"的状 态、"不松劲"的措施,持续抓好维护稳 定、经济发展、廉洁纪律等工作,为完成 全年目标任务打下坚实基础。

会议还研究了其他事项。



广袤的草原之间——这里是西藏——世界的屋脊。作为 国家重要的生态安全屏障,西藏始终以生态优先、绿色发 展为导向,扎实推进《青藏高原生态保护法》落地实施,全 力守护高原的生灵草木、万水千山。近日,记者随采访团 踏上高原逐绿之行,深入"世界屋脊的明珠"拉萨与"千山 之巅、万川之源"阿里,探寻雪域大地如何书写生态文明建

筑起高原生态屏障

在拉萨河谷北侧的北山拉鲁湿地生态修复片区,记者 见到了一位00后现场监理舒岐祥,他青涩的脸庞被晒成 了小麦色。舒岐祥曾在云南省内的一所大学就读林学专 业,2022年毕业后,他选择到拉萨从事自己的第一份 工作。

作为高原荒山绿化改造的"绿色管理员",舒岐祥早上 9点就要开启一天的巡护——既要督导工人的日常工作, 又要确保种植的乔木灌木"精神抖擞"。每年的3月份到4 月底,拉萨城春意盎然,南北山绿化工程迎来种树季。在 无人机运送到指定位置前,舒岐祥要监督工人将树根处的 塑料保护袋彻底移除,塑料袋集中后用无人机带下山。舒 岐祥解释道,塑料制品无法降解,所以必须确保回收。"保 护高原生态环境,任何细节都不能大意。"他说。

作为西藏生态文明建设的标志性工程,拉萨河畔南北 山绿化工程是一张亮丽的生态名片。工程采用了分层绿 化策略:海拔3900米以下乔灌种植针阔混交,3900至 4100米主要种植灌木,4000米以上则以封山育林为主。

在雪域高山上"见缝插绿",南北山绿化工程的工作人 员总结了一套独家秘诀——"三埋两踩一提苗"。"这句独 创口诀让种植流程更规范,大大提升了植物的成活率。"拉 萨市林草局党组副书记、局长格桑罗布告诉记者。

"亲眼见证光秃秃的山坡越来越绿,很有成就感!"舒岐祥告诉记者,在拉 萨工作,获得感不仅体现在收入上,更体现在北山的一草一木间。

在平均海拔3600多米的拉萨,一条城市"绿脉"串联起仙足岛、太阳岛与 城关区南部,4.1公里的蜿蜒水岸重塑了高原水系的生机。

"河湖长廊、滨河休闲、滩岛林湖、休闲夜景……这条生态廊道不仅颜值 高,还融入海绵城市建设理念,兼备防洪排涝、环境修复、生态保护及空间复合 利用等多种功能。"拉萨市水利局总工程师米玛桑珠说。

这条"绿脉"的建成,不仅让当地生态环境得到改善,高原生物的身影也逐 还能看到成群的拉萨鱼呢!"米玛桑珠告诉记者。

"河岸改造后,环境更好了,大家喜欢来附近遛弯、跳锅庄、过林卡。"仙足 岛社区居民冬查说,他经常带着孙子到河岸边玩耍。生态廊道和家门口的生 态公园成为附近居民遛弯首选,良好的生态环境给拉萨市民带来了最普惠的 民生福祉。

把握产业绿色脉搏

班公柳、红柳、沙棘、小叶杨……行驶在阿里的街道两侧,一抹抹"援藏 绿"、一片片"团结林"成为独特的风景。这片被视为"生命禁区"的广袤土地 上,生态建设的号角嘹亮,绿色产业发展势头正旺。

阿里日土县热角村班公湖畔,生长着一种以湖为名的独特生命——班公 柳。热角村存有一株树龄逾200载的班公柳,为热角村赢得了"班公柳之乡" 的美誉。如今,当地大力发展班公柳苗木产业。走进村里的班公柳苗圃,一排 排3至10年树龄的班公柳正茁壮成长。 (下转第二版)

下午,自治区党委常委、拉萨市委书记

助 业 秋 7



拉萨融媒讯(记者莫瑞英通 讯员果珍)金秋时节,墨竹工卡县 唐加乡莫冲村的田野上,沉甸甸 的青稞随风摇曳,一派丰收在望 的喜人景象。

莫冲村作为墨竹工卡县农业 大村,秋收工作的顺利开展不仅关 乎村民的"钱袋子",更决定着该县全 年农业生产的最终成效。为确保粮 食颗粒归仓,莫冲村提前谋划,采取 "国家补贴+政府支持+村集体投 入+群众自筹"的方式,总投入90余 万元购置4台新型收割机,为即将

> 上图:新购置的收割机。 右图:莫冲村广袤的田野。

到来的秋收工作提供有力保障。

此次购置的4台收割机将根 据各村民小组的耕地面积、农作 物种植规模及实际需求进行合理 分配,确保秋收高峰期机械力量充 足。在减轻村民负担的同时,让大 家切实参与到农业现代化进程中, 共享发展红利。"农业机械化是提 高生产效率、促进农民增收的重要 途径。这批收割机的投入使用,将 大幅缩短收割周期,降低人力成 本,为乡村振兴注入新动能。"莫 冲村村委会主任普布次仁说。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄



项整治进行时

拉萨融媒讯(记者格桑卓嘎实 习生尼玛德吉)近日,拉萨市人民医 院眼科正式开展日间手术。日间手

术模式由北京同仁医院援藏专家张

景尚与拉萨市人民医院眼科团队共

同推动实施,目前已成功完成10余

台手术。

眼科日间手术模式专为病情相 对稳定、手术时间短、术后恢复快的 患者设计,具备便捷、高效、安全的 显著优势,通过实现术前检查、手术 预约、术后随访的一体化管理,让患

者在一天内完成从检查到手术再到 出院的全流程。

拉萨市人民医院眼科正式开展目间手术

目前,拉萨市人民医院眼科可 开展单焦点人工晶状体植入术、玻 璃体腔注药术等,满足白内障患 者、眼底病患者个性化治疗需求。 眼科日间手术的开展,既节省了患

者就医时间和经济成本,又通过流 程优化让医疗资源得到精准高效

下一步,拉萨市人民医院将持续 优化日间手术流程、加强质量管理、拓 展服务范围,为更多患者提供优质、高 效的服务。

滴滴出行联合拉萨文旅 推出四大主题车及多重福利



拉萨融媒讯(记者范江英)网约 车是展示城市形象的"流动窗口"。 为进一步丰富游客出行体验,近日, 滴滴出行联合拉萨文旅推出四大主 题车及多重优惠活动,为游客提供 便捷实惠的出行服务,助力文旅消 费释放新活力。

据了解,此次滴滴出行联合拉 萨市文化和旅游局共同策划推出了 "青春遇见拉萨""时空穿越""流动 邮局"等四款文旅主题车,将车厢打 造成展示拉萨文化的移动窗口。其

中,"时空穿越"以《文成公主》实景剧 为主题,车内布置有卡通公主形象, 乘客还有机会抽取《文成公主》实景 剧剧场送出的免费门票;"流动邮局" 则主打"邮政风",乘客不仅有机会获 得联名明信片,还可在车内免费邮寄 明信片。

美莹

此外,滴滴出行还推出了"30元免 单"活动,助力实惠便捷出行,激发文 旅消费活力。同时,通过开启流水加 速、完单奖等多重补贴,鼓励司机多接 单,提升旅游旺季运力保障。

下一步,滴滴出行还将持续推出 更多文旅优惠活动,优化文旅出行服 务,实现"游客玩得好、司机收入增"的 双赢目标。

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想

□拉萨日报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□校对:党世友

□新闻热线:6353985

□责任编辑:次旦央吉